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pace şi dezarmare
Ca să fie pace între oameni e nevoie 

de două lucruri: 1. Să fie înlăturată aţî- 
ţarea războinică, adică „războiul rece” şi 
să se întărească relaţiile de prietenie şi 
colaborare între popoare pe baza princi
piului coexistenţei paşnice; 2. să fie nimi
cite armele de război şi popoarele să mun
cească pentru făurirea de unelte ale păcii.

Dacă încetează „războiul rece” şi po
poarele cresc în spiritul respectului reci
proc şi prieteniei, se întăreşte încrederea 
între popoare, gîndul războiului dispare 
şi colaborarea pentru îmbunătăţirea vieţii 
tuturor devine tot mai vie. De aceea Uniu
nea Sovietică a propus la O'N.U. condam
narea propagandei de război (în 1947 şi 
în aprilie a. c.), iar guvernul romín a pre
zentat la O.N.U. (1960, 1961) un proiect 
pentru educarea tineretului în spiritul 
păcii şi prieteniei între popoare. Aceste 
propuneri au şi fost acceptate de Aduna
rea Generală O.N.U şi ţările socialiste au 
intensificat legăturile culturale, econo
mice, comerciale, etc. cu celelalte state, le
gături care slujesc la cunoaşterea reci
procă, la apropierea dintre popoare. Cu 
toate acestea cercurile imperialiste conti
nuă războiul rece, fac declaraţii război
nice, semănînd încordare în suflete. Re- 
vanşismul militariştilor vest-germani a- 
meninţă popoarele socialiste cu declanşa
rea unui nou război.

Masele populare din Apus însă îşi dau 
tot mai mult seama că propaganda răz
boinică se bazează pe minciună. Această 
limpezire a înţelegerii maselor populare 
din Apus se arată în mari şi continue ma
nifestaţii împotriva pregătirilor războinice 
şi pentru pace, pentru dezarmare. Intre un 
război nimicitor şi, o pace constructivă — 
oamenii cinstiţi de pretutindeni aleg 
pacea.

Avînd în vedere marea putere de distru
gere a armelor atomice e firesc ca orice 
om cinstit să lupte pentru interzicerea ar
melor atomice, încetarea experienţelor cu 
arme atomice, pentru un tratat de dezar
mare generală şi totală.

Dacă s-ar realiza dezarmarea generală 
şi totală aşa cum propune Uniunea Sovie
tică şi cum doresc toate popoarele — ba
nii cheltuiţi pe înarmări ar fi folosiţi pen
tru scopuri paşnice şi viaţa tuturor popoa
relor s-ar îmbunătăţi foarte mult. S-ar a- 
junge ca fiecare om să aibă cele necesare 
unui trai mulţumit.

De aceea mişcarea popoarelor pentru 
dezarmare generală şi totală devine tot 
mai puternică şi sileşte guvernele impe
rialiste să ţină seama de glasul maselor 
populare. In fruntea luptei pentru dezar
mare se află Uniunea Sovietică. Poporul 
romín sprijină politica guvernului nostru 
pentru întărirea spiritului păcii şi priete
niei între popoare, pentru dezarmare ge
nerală şi totală. Alegerea ţării noastre în 
Comitetul celor 18 state, care la Geneva

I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae a tri
mis clerului şi, credincioşilor din Arhie
piscopia noastră îndătinata Pastorală la 
învierea Domnului, plină de luminate în
văţături şi părinteşti îndemnuri.

Praznicul învierii Domnului — zice 
înaltul Ierarh — „ne face părtaşi de bucu
ria biruinţei Lui asupra morţii”. Prin în
viere se arată că viaţa este mai tare decît 
moartea. Praznicul acesta ne învaţă de- 
asemenea că „nimic de seamă nu se poate 
săvîrşi fără jertfitoare lepădare de sine”. 
Ca să ajungă la biruinţa învierii, Mîntui- 
torul a trecut prin patimă, răstignire şi 
îngropare.

Biruinţa vieţii asupra morţii o mărturi
sim nu numai la Paşti, ci şi la fiecare Sf. 
Liturghie, cînd rostim Credeul. De altfel 
praznicul învierii Domnului umple întreg 
anul bisericesc. In fiecare Duminică prea
mărim învierea, ca şi ori de cîte ori e 
slujbă de obşte. Aceasta pentru că învie
rea e chezăşia mîntuirii noastre şi teme
lia cea mai trainică a credinţii creştine.

Că Iisus Hristos a înviat stau mărturie 
Sf. Apostoli, Sf. femei mironosiţe, peste 
„500 de fraţi”, care l-au văzut pe Domnul 
înviat şi au propovăduit tuturor această 
bucurie negrăită.

Praznicul învierii Domnului care umple 
de bucurie inimile noastre, ne cheamă la 
înnoirea vieţii, după cuvîntul Sf. Ap. Pa
vel: „După cum Hristos a înviat din morţi, 
aşa şi noi întru înnoirea vieţii să um
blăm” (Rom. 6, 4). Aceasta însemnează 
a umbla aşa cum a umblat Iisus Hristos 
cînd era pe pămînt în trup omenesc. Să 
devenim „făptură nouă” care se nevoieşte 
„întru dragoste, întru pace, întru înde
lungă răbdare, întru bunătate, întru fa
cere de bine, întru credinţă, întru blîn-

discută încheierea unui tratat de dezar
mare generală şi totală, arată că meritele 
poporului şi guvernului nostru în lupta 
pentru pace sînt recunoscute şi preţuite 
de toate popoarele.

Preoţii şi credincioşii Bisericii noastre 
însufleţiţi de idealul păcii şi dezarmării, — 
afirmat de prooroci şi de Evanghelie — 
sînt alături de popor în această luptă mă
reaţă, alături de partizanii păcii din toată 
lumea. Sîntem convinşi că popoarele vor 
reuşi să înlăture primejdia războiului şi 
să impună dezarmarea generală şi totală, 
pacea trainică şi netulburată. T. R.

deţe şi întru înfrînarea poftelor” (Cf. Gal. 
5, 21). Un astfel de breştin este pildă al
tora şi — ca fiu al dragostei, înfrăţirii şi 
păcii — merge pe calea propăşirii şi vieţii 
paşnice şi îmbelşugate a vremilor de azi.

Şi în ţara noastră dragă, viaţa  ̂poporu
lui propăşeşte mereu. In primăvara a- 
ceasta ogoarele noastre n-au mai fost lu
crate ca înainte în răsleţire şi cu mijloace 
necorespunzătoare, ci au fost lucrate prin 
înfrăţirea tuturor în obşte şi cu mijloace 
avansate. Drept grăieşte Eclesiastul (4, 
9): „Mai fericiţi sînt doi laolaltă decît 
unul, fiindcă au răsplată bună pentru 
munca lor”. Mai fericiţi sînt mai mulţi la
olaltă decît unul pentru că roada muncii 
lor e mai bogată şi buna chivernisire a 
roadelor muncii obşteşti aduce o viaţă din 
ce în ce mai îmbelşugată. Muncind îm
preună cu hărnicie şi chivernisind bine 
roadele vom dovedi că ne iubim Patria şi 
că ne punem la inimă grija de propăşirea 
ei necurmată.

„Noi ştim că făcătorii de pace fiii lui 
Dumnezeu se vor chema” (Cf. Matei 5, 9). 
Pentru care pricină nu ne dăm îndărăt 
de la nici o jertfă cînd e vorba de spriji
nirea pornelii binecuvîntate de prefacere 
a săbiilor în fiare de pluguri şi de împă
care a toată lumea”. Sîntem încredinţaţi 
„că prin lupta oamenilor buni de pretu
tindeni” se va statori pacea peste tot pă- 
mîntul.

Văzînd învierea Domnului să ne închi
năm Domnului Iisus şi să facem ca El 
să fie preamărit prin faptele noastre bune 
— încheie I. P. S. nostru Mitropolit Ni
colae îndrumările creştineşti şi cetăţeneşti 
trimise clerului şi credincioşilor la marele 
praznic al învierii Domnului.

N. M.

Intru înnoirea vieţii
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Pacea, 
mesaj divin

Biserica noastră de veacuri a propovă
duit mesajul divin al păcii, prin cuvintele 
cîntate de corurile îngereşti, la Naşterea 
Domnului: „Slavă întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pé pămînt pace şi bună voire 
între oamenii”. De două mii de ani ea îl 
cîntă, în sărbătoarea Crăciunului şi în 
alte sărbători bisericeşti. In privinţa asta, 
Sf. loan Gură de Aur zice: „In rugăciu
nile noastre noi ne rugăm îngerului păcii; 
în toate prilejurile, noi implorăm pacea, 
acest bun — de aşa mare preţ —cu care 
nu se poate asemui nimic; da, pacea în a- 
dunările noastre, în slujbele noastre”. Şi 
Hristos după înviere întîmpină pe Sf. Ä- 
postoli cu cuvintele: „Pace vouă!” şi reco
mandă apostolilor să înfăţişeze pacea, ca 
pe o garanţie sigură a fericirii. De cîte ori 
vor intra într-o casă, în misiunea lor Iisus 
îi îndeamnă: „Spuneţi: Pace vouă! Pace 
casei acesteia” (Matei 10, 12); sau altă 
dată, vorbind tuturor ucenicilor, le zice: 
„Vă las pacea, vă dau Pacea Mea” (loan 
14, 27). Dar Domnul Hristos nu spune 
numai: „Pace vouă”, ci şi „Pace tuturor”!

Pacea pe care Mîntuitorul o numeşte 
„Pacea Mea” este darul cel dumnezeiesc 
al împăcării, cerului cu pămîntul; prin co- 
borîrea Fiului lui Dumnezeu printre oa
meni; aducînd pacea în suflete şi, pacea 
între oameni. El, Hristos, tocmai de aceea 
a venit pe faţa pămîntului, acum aproape 
2.000 de ani, ca să restabilească pacea şi 
să întemeieze Biserica păcii şi a iubirii.

In privinţa păcii, Sf. Ap. Pavel ne po
runceşte astfel: „Fiţi în pace cu toată lu
mea” şi „Dacă se poate, pe cît stă în pu
terea voastră, trăiţi în pace cu toată lu
mea!” (Rom. 12, 18).

Pacea cinstită şi dreaptă e numită de 
Biserică: „Maica tuturor bunurilor” şi ea 
vine unde este dreptate şi virtute şi ne 
duce cu siguranţă la frăţietate şi iubire în
tre popoarele pămîntului.

Pacea cu adevărat nimiceşte războiul, 
distruge teama şi alungă vrăjmăşia. Şi 
ştiţi de unde vin toate nenorocirile în 
lume?: „din lăcomia de bogăţie”. Sf. loan 
Gură de Aur ne spune clar: „Din aceasta 
izvorăsc toate neînţelegerile, răboaiele, 
duşmăniile, certurile, ocările, bănuielile, 
cuvintele de ocară, omorurile, hoţiile, je
fuirea mormintelor; din această poftă 
blăstămată se revarsă ca apa: moartea şi 
sîngele, nu numai peste oraşele şi locurile 
din jur, ci şi peste drumuri, locuri popu
late sau nepopulate, munţi, coline, văi, cu 
un cuvînt peste tot pămîntul”. Aşa este. 
Şi azi pregătesc război cei ce vor să se 
îmbogăţească de pe urma lui ,să subjuge 
popoare şi ţări.

Cu Sf. loan Hrisostom zicem: „Pacea, 
bunul suprem şi, de mare valoare, a sal
vat lumea; ea a pus capăt războiului antic 
şi tot ea a împăcat pămîntul cu cerul”.

Cu adevărat noi creştini1 am fost şi vom 
fi duşmanii războiului agresiv, am fost si 
sîntem „făcători de pace” şi „fiii păcii”.

Chiar Hristos ne zice: „Fericiţi sínt fă
cătorii de pace; aceia fiii lui Dumnezeu se 
vor chema”.

Dragă fiule, fii un aprig şi neînfricat 
luptător pentru pace şi vei fi fericit!

Pr. V. Anastasiu-Bassarabin

n p w i  w  •1 almacire
Cuvintele Mîntuitorului: „Feriţi-vă de cărtu

rari, cărora le place să se plimbe în vestminte 
lungi...” (Marcu 12, 38) sînt tîlcuite de unii cre
dincioşi (ai altor culte) în mod greşit, ca şi cum 
Mîntuitorul ar ii îndemnat pe cei care-1 ascul
tau, să se ferească de preoţi, fiindcă ei poartă 
haine lungi. Dacă însă prin „vestmintele lungi” 
din acest citat, s-ar fi înţeles ceea ce înţeleg a- 
ceşti credincioşi atunci ar fi însemnat că Mîn
tuitorul îndemna pe ascultători să se ferească 
şi de El. De ce? Pentru faptul că şi El purta 
„haine lungi”.

Ca să vedem deci, care-i explicaţia adevărată 
a acestui verset, trebuie să arătăm pe scurt care 
era îmbrăcămintea iudeilor pe vremea Mîntuito- 
rului şi deci şi îmbrăcămintea Mîntuitorului.

îmbrăcămintea pe vremea Domnului nostru 
Iisus Hristos, în Palestina, constă din pantaloni 
largi cu o curea pentru susţinere şi vestă, care 
se încheia pînă la gît. Peste aciestea se punea o 
haină lungă şi largă cu o cingătoare de piele.
In locul acestei haine se putea purta o haină 
lungă şi largă cu mîneci scurte, adică o haină 
foarte mare, ţesută din păr de cămilă sau de 
capră, încît ea putea fi folosită ca înveliş la cul
care. Pe marginea de jos a acestui vestmînt, sau 
a celuilalt tot lung, se puneau ciucuri şi filac- 
terii, în amintirea poruncilor lui Dumnezeu (IV 
Moise 15, 38 şi V Moise 22, 12). Desigur că un 
astfel de vestmînt lung a lăsat de o parte Mîn
tuitorul, cînd a spălat picioarele Apostofilor săi 
(loan 13, 4) şi' de poala acestui vestmînt şi de 
ciucurii lui s-a atins femeiia bolnavă de 12 ani 
şi s-a vindecat (Luca 8, 44). De aci reiese deci, 
că Domnul nostru Iisus Hristos a purtat haină 
lungă, la fel cu poporul din care făcea parte. 
Atunci de ce spune El ascultătorilor Săi, să se 
ferească de cei ce poartă haine lungi? Observăm, 
citind capitolele 23 de la Matei, 12 de la Marcu 
şi 11 de la Luca, că vorbele se referă la cărturari 
şi farisei. Şi ce mai spune referitor la cărturari şi 
farisei? Că fac filacteriMe lor late, măresc ciucurii 
vestmîntului, rîvnesc cele dintîi locuri la ospeţe 
şi cele dintîi scaune în sinagogi (Mat. 23, 5—6).
Şi toate acestea, se spune tot aci, le fac „spre 
a fi priviţi de oameni” (Matei 23, 5). Acum în
ţelegem desigur ce aveau rău cărturarii şi fari
seii, de le spunea Iisus ascultătorilor Săi să se 
ferească de ei: mîndrila, aceeaşi mindrie pe care 
o combate de mai multe ori Mîntuitorul. Deci 
cînd spune: „Feriţi-vă de cărturari, cărora le place 
să se plimbe în haine lungi”, este ca şi cum ar fi 
spus: feriţi-vă de aceştia, care-şi fac haine mai 
lungi ca de obicei, din mîndrite, din trufie. De
sigur că nu vom vorbi aci despre mîndrie, ca să 
arătăm cît de mare păcat este acesta şi de ce 
vrea Mîntuitorul să-i ferească pe ascultătorii Săi 
de acest mare păcat.

Ne punem întrebarea firească? De ce preoţii 
poartă la Sf. Liturghie reveranda, haina lungă 
şi largă, de vreme ce aci la noii nu se poartă ast
fel de haină? Am putea răspunde pe scurt că re
veranda sau haina lungă de deasupra e haina 
obişnuită ce se purta pe timpul Mîntuitorului şi 
pe care a purtat-o şi Mîntuitorul. Dacă ne-am 
întreba cum de a ajuns să fie purtată de preoţi, 
am putea da următorul răspuns: După înviere, 
Domnul nostru Iisus Hristos a poruncit Aposto
lilor săi: „Mergînd, învăţaţi toate neamurile!” 
(Matei 28, 19). Şi sigur că după Pbgorîrea Du
hului Sfînt, după cum citim în Cartea Faptelor, 
Apostolii au pornit să propovăduiască noua cre
dinţă, mergînd pînă prin cele mai îndepărtate 
colţuri ale lumii cunoscute atunci, ajungînd pînă 
şi prin părţile noastre. Mergînd şi învăţînd, ei 
hirotoneau în fiecare cetate preoţi (Fapte 14, 23) 
pe care îi lăsau în locul lor să predice credinţa. 
Desigur că atît Apostolii cît şi urmaşii lor, mer
gînd din loc în loc nu şi-au schimbat hainele pe 
care le purtaseră în Palestina — ci mergeau în

dreaptă
călătoriile misionare cu aceleaşi haine. Preoţii 
hirotoniţi şi lăsaţi prin cetăţi, împrumutînd de 
la Apostolii învăţătura, credinţa, dragostea lui 
Hristos au împrumutat şi portul lor şi cînd a- 
ceştia au mers şi ei să propovăduiască aceeaşi 
credinţă, au împrumutat preoţilor pe care i-au 
lăsat în oraşe şi sate şi acest port, care acum nu 
mai era portul lor, ci port preoţesc, port care 
arată şi el astăzi succesiunea preoţilor de la 
Domnul nostru Iisus Hristos, prin Apostoli şi 
urmaşii acestora. Aducînd aminte de Mîntuitorul 
şi de Sf. Apostoli, reveranda nu se mai poartă 
ori unde şl ori cînd, ci mai ales la Sf. slujbe, 
cînd preotul îşi împlineşte slujirea sa. 
i ' Pr. loan Graure

Din învăţăturile Sj.3gnatie
Sf. Ignatie, purtătorul de Dumnezeu sau „teo- 

forul”, este cunoscut de credincioşi sub numele 
de Ignat, pentru că sărbătoarea lui se prăznu- 
ieşte la 20 decembrie, cu cinci zile înainte de 
Naşterea Domnului.

In această zi (în anul 107) Sf. Ignatie a fost 
sfîşiat de fiare în circul din Roma, din ordinul 
împăratului Traian, ca pedeapsă pentru vina de 
a fi creştin şi încă episcop al creştinilor.

Sf. Ignatie este ucenicul Sf. loan Evanghe
listul şi Apostolul prea iubit al Domnului. Epis
cop în Anttohia, este arestat şi dus la Roma şi-n 
drumul pe care-1 face, este întîmpinat de delega
ţiile mai multor biserici creştine, cărora le lasă 
şapte scrisori din care se vede dragostea cea mare 
a episcopului pentru Hristos şi Biserica Lui. El 
e numit teofor, adică purtător de Dumnezeu, 
pentru că credea cu tărie că are pe Hristos- 
Dumnezeu în ihima lui.

După ce Sf. Ignatie a fost sfîşiat de fiare în 
circul din Roma, un martor scria ce s-a făcut 
cu osemintele sfîntului, rămase de la fiare:

„Şi numai părţile mai tari rămase din sfintele 
lui moaşte au fost adunate; transportate apoi la 
Antiohia, au fost aşezate într-o criptă, tezaur ne
preţuit hărăzit sfintei biserici, prin sfîrşitul său 
de mucenic”.

Dăm acum cîteva din învăţăturile Sf. Ignatie: 
„Unde-i dezbinare şi mînie, acolo Dumnezeu nu 
locuieşte. Dar Domnul iartă pe toţi care se po
căiesc, dacă se întorc la unirea cu Dumnezeu 
şi la comuniunea cu episcopul. ^ăci cîţi sînt ai 
lui Dumnezeu şi ai lui Iisus Hristos, aceştia sînt 
şi cu episcopul. Cîţi se pocăiesc să vină la uni
rea cu Biserica şi vor fi ai lui Dumnezeu, dacă 
duc viaţa în Iisus Hristos.

Să nu rătăciţi, fraţii mei, cine ascultă pe schis- 
matic( = sectar) nu moştenteşte împărăţia lui 
Dumnezeu” (I Cor. 6,9). (Din epistola către Fila- 
delfieni). Către creştinii din Roma scrie: „Cereţi 
pentru mine (în rugăciune) putere dinăuntru şi 
dinafară ca nu numai să mă numesc creştin ci 
să mă şi dovedesc a fi”.

Despre Mîntuitorul Hristos scrie magnezieni- 
lor şi smirnenilor:

„Vrieau să vă păziţi ca să nu cădeţi în cursele 
credinţei deşarte, ci să fiţi pe deplin încredin
ţaţi de naşterea, patima şi învierea, întîmplate 
pe vremea stăpînirii lui Pilat din Pont, că s-au 
îrrtîmplat cu adevărat cu Iisus Hristos, nădejdea 
noastră”.

„Slăvesc pe Iisus Hristos ca pe Dumnezeu, 
care cu adevărat v-a înţelepţii; căci am observat 
că voi sînteţi drepţi, în credinţă neclintită ca şi 
cum aţi fi prinşi, cu cuie pe crucea Domnului 
Iisus Hristos, cu trup şi suflet, desăvîrşiţi în dra
goste, în sîngele lui Hristos, avînd deplină cre
dinţă în Domnul nostru, cel ce este cu adevărat 
d:in neamul lui David după trup (Rom. 1, 3), 
Fiul lui Dumnezeu, potrivit voinţei şi puterii lui
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d e s p re  p re a s f în ta  N ăscătoare  9e dum nezeu  Dumineca Slăbănogului
Preacurata Fecioară Maria îşi termină viaţa 

Sa pă,mîntească la o vîrst'ă destul de înaintată. 
In istorisirile sfinţilor Epifanie şi Nichifor Calist 
s-au păstrat ştiri destule despre înfăţişarea Mai
cii Domnului, aşa cum o vedem în vechile icoane.

In toată înfăţişarea Ei se distinge simplitate 
şi o smerenie deosebită.

Toţi cei ce s-au învrednicit de fericirea de a o 
vedea în timpul vieţii Sale pământeşti, adeveresc 
că în înfăţişarea Ei era întipărită o frumuseţe 
dumnezeiască. Sf. Dionisie Areopagitul, la 3 ani 
după încreştinarea sa de către Sf. Apostol Pavel, 
s-a învrednicit să vadă pe Preasfînta Fecioară 
in Ierusalim. Scriind Sf. Apostol Pavel despre 
această întîlnire, Dionisie se exprimă astfel: „La 
contemplarea măreţiei şi frumuseţii Ei dumne
zeieşti mintea şi inima mi s-au slăbit de puteri 
şi eram gata să mă închin Ei ca lui Dumnezeu, 
dacă n-aşi fi ştiut că Dumnezeu este unul”.

îmbrăcămintea Ei era totdeauna simplă, ţinuta 
— măreaţă şi sigură; privirea Ei — serioasă şi 
plăcută; vorbirea — blîndă, revărsîndu-se din 
bunătatea inimii; felul de a se purta era neartifi
cial, simplu. Toată frumuseţea sufletului Ei era 
întipărită pe faţa Ei, dar frumuseţea aceasta ex
terioară era numai ca o maramă transparentă, 
prin care se străvedeau toate virtuţile, frumu
seţea neprihănită a minţii şi sufletului Ei. Era 
plină de înţelepciune şi măreţie în tot lucrul ce-l 
îndeplinea. Ea e cea mai slăvită şi mai prea
mărită dintre toate femeile de pe pământ, fiindcă 
Ea este Preasfîntă Fecioară nu numai cu trupul,

Dumnezeu, născut cu adevărat din Fecioară, bo
tezat de loan „ca să se împlinească toată 'drep
tatea de El” (Matei 3, 15). Răstignit cu adevărat 
cu trupul pentru noi pe vremea lui Pilat din Pont 
şi a luil Irod Tetrarhul”.

In scrisoarea trimisă tralienilor, o biserică din 
Asia Mică, Sf. Ignatie vorbeşte despre Ierarhia 
bisericii şi despre necesitatea de a fi în legătură 
cu ea ca să fii în comuniune cu Hristos:

„Căci cînd vă supuneţi episcopului ca lui Iisus 
Hristos, mi se pare că trăiţi ca Iisus Hristos, 
care a murit pentru noi, pentru că crezînd în 
moartea Lui, scăpaţi de moarte. Este aşadar ne
cesar, ca orice faceţi, să nu faceţi fără episcop, 
ci să ascultaţi şi de preoţi ca de Apostolii lui 
Iisus Hristos, nădejdea noastră”.

Iar mai departe:
„Deasemenea să respecte toţi pe diaconi ca pe 

Iisus Hristos, după cum pe episcop ca icoană a 
Tatălui iar pe preoţi ca aşezămînt al lui Dum
nezeu şi urmare a apostolilor. Fără ei Biserica 
nu poate fiinţa”.

Celor din Smirna le vorbeşte şi mai răspicat: 
„Supuneţi-vă toţi episcopului ca Iisus Hristos 
Tatălui, iar preoţiei ca apostolilor; pe diaconi 
respectaţi-i ca pe o poruncă a lui Dumnezeu. Ni
meni să nu lucreze ceva fără episcop din cele ce 
privesc Biserica. împărtăşanie adevărată aceea 
să se socotească care-i săvîrşită în prezenţa >e- 
piscopului sau de cel căruia i-a îngăduit el.

Unde este episcopul acolo să fie şi credincio
şi«, după cum unde este Fisus Hristos acolo este 
biserica toată. Orice face el ((episcopul), aceea 
şi lui Dumnezeu îi place pentru că aceea ce el 
săvîrşeşte este sigur şi cu putere”.

Aşa a serfs ucenicul Sf. Ap. loan şi cuvintele 
lui sînt îndrumătoare şi azi în Biserica ortodoxă. 
Noi credem în Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu 
întrupat, care a pătimit şi a înviat pentru mîn- 
tuirea noastră. Noi cinstim pie episcopi, pe preoţi 
şi diaconi, prin lucrarea cărora Mîntuitorul îşi 
revarsă harul Său peste sufletele noastre.' In 
felul acesta aducem adevărata cinstire şi Sf. Ig
natie, purtătorul de Dumnezeu.

Pr. Ilie Sanda

Bucură-to ceea ce eşti plină de dar!

ci şi cu sufletul, pentru că în persoana Ei sínt 
contopite toate comorile harului.

Sfinţii Părinţi subliniază: „Intr-adevăr Sf. 
Fecioară ne uimeşte nu numai prin neprihănita 
şi curata frumuseţe trupească, ci în deosebi prin 
desăvîrşirea Ei sufletească. Mintea Ei era în
dreptată numai către Dumnezeu şi în dragoste 
faţă de aproapele. Era cu inima smerită şi prea- 
înţeleaptă în convorbiri. Vorbea puţin şi numai 
ce era necesar. Era sîrguincioasă la citit, tot
deauna harnică, respectuoasă fdfă de toţi, mi
lostivă fctţă de cei săraci, nerefuzînd nimănui 
ajutorul. Era supusă întru Iotul voinţei lui Dum
nezeu, rugăciunea ei era neîncetată. Răbdarea 
încercărilor grele era blajină. Cordiala căldură 
faţă de aproapele s-a arătat la Ea neîncetat din 
copilărie pînă la sfînta Ei Adormire”. Acestea 
toate au situat-o mai presus decît toţi sfinţii, mai 
presus chiar şi de puterile cereşti. Ea stă în faţa 
lui Hristos-Dumnezeu cu îndrăzneală maternă, 
căci mult poate rugăciunea Maicii către Fiul Ei 
şi Dumnezeul nostru. Ei singure Biserica îi 
cînt'ă: „Uşa milostivirii deschide-o nouă, binecu- 
vîntată Născătoare de Dumnezeu...”.

Noi creştinii slăvim şi venerăm pe Preasfînta 
Născătoare de Dumnezeu, pe aceea care a născut 
pe Mîntuitorul nostru pe pământ, l-a crescut, 
care a fost ascultată şi cinstită de însuşi Fiul Ei, 
Iisus Hristos. Ea este temeiul nădejdii rugăciu
nilor noastre. A cinsti pe Preasfînta Născătoare 
de Dumnezeu este o datorie a fiecărui urmaş al 
lui Hristos. Ea este templul viu al Domnului 
nostru. In îngrijirea Ei a încredinţat pe toţi cei 
ce cred într-Insul.

Creştinii din primele veacuri au cunoscut pu
terea mijlocirii Născătoarei de Dumnezeu, che- 
mînd-o neîncetat în rugăciunile lor, cerîndu-i 
ajutorul Ei, preaslăvind totdeauna mărirea Ei, 
mulţumind pentru binefacerile Ei. Dacă aminti
rea drepţilor se preamăreşte de Biserică pe tot 
pămîntul, atunci care creştin nu va aduce laudă 
Acelei comori a dreptăţii şi a sfinţeniei, care a 
fost chivotul viu al Cuvîntului-Dumnezeu? Sfinţii 
Părinţi bisericeşti nu găsesc cuvinte să preamă
rească îndeajuns pe Maica Domnului. Dar, cum 
ai putea să taci cînd inima ţi se umple de dra
goste curată şi mulţumire către Milostiva Maică 
a noastră a tuturor!

Creştinii cunosc puterea mijlocirii Maicii Dom
nului şi o cheamă în ajutor în toate nevoile şi 
lucrările.

Fiul lui Dumnezeu s-a înălţat la cer şi sade 
de-a dreapta Tatălui şi nu încetează să dea as
cultare dumnezeieştii Sale Maice, iar Ea, ridi
cată de Fiul Ei şi Dumnezeu la cer nu încetează 
a-şi iubi Fiul şi măreaţa Sa operă de mîntuire.

Mîntuitorul, murind pe Cruce, în faţa uceni
cului Său iubit s-a adresat tuturor celor din jur, 
zicând: „Aceasta este Mama ta”. Ea e Mama 
fiecărui ucenic al lui Hristos.

Să ne adresăm Maicii noastre ca nişte fii con
ştienţii de slăbiciunile noastre şi să rostim: „Prea
sfîntă Născătoare, ajută-ne! Pe Tine Te chemăm, 
ajută-ne, înţelepţeşte-rie, arată-ne calea către 
împărăţia cerurilor! Dă-ne nouă putere, ca prin 
fapte bune, cugete curate, credinţă, îndeplinirea 
conştiincioasă a datoriilor noastre să putem do- 
bîndi dreptul la ocrotirea Ta de Mamă!

Cui i-ar ajunge puterile să tîlcuiască toate mi
nunile ocrotirii Ei?

In faţa icoanelor Ei, se fac rugi neîncetate 
din partea tuturor credincioşilor. Cine a plecat 
oare de la Ea şi să\ nu fi primit dar de bucurie, 
de tărie?

Toată nădejdea noastră o punem în Tine, 
Maica lui Dumnezeu, păzeşte-ne sub acopere- 
rriîntul Tău!

Pr. Chirii Pistrui

„Ştiu faptele tale şi osteneala ta 
şi răbdarea ta“ (Apoc. 2, 2—3).

Minunea vinedcării slăbănogului este una din 
cele mai impresionante minuni pe care le-a făcut 
Mîntuitorul. Şi aceasta din motivul, că pe cît de 
grea şi amară a fost boala paraliticului pe atît 
de mare a fost şi mila Mîntuitorului pentru cel 
ce se afla în suferinţă sufletească şi trupească, 
eliberîndu-1 de amîndouă suferinţele.

Această minune a făcut-o Mîntuitorul nu nu
mai din mila Lui pentru cei bolnavi, ci şi pen
tru felul cum şi-a purtat suferinţa, şi anume: cea 
sufletească cu adîncă părere de rău pentru pă
catele pe care le-a săvîrşit în viaţă, — iar sufe
rinţa trupească,, cu răbdare şi încredere în bu
nul Dumnezeu, de la care nădăjduia în taina su
fletului său să primească vindecare. Hristos 
Domnul, revărsînd asupra lui belşugul milei şi 
al harului Său, l-a făcut sănătos şi trupeşte şi 
sufleteşte.

Astfel de suferinţe au existat şi există între 
oameni. Străduinţa noastră este de a le împuţina 
tot mai mult, ceea ce se şi împlineşte prin pro
gresele medicinei, prin construirea unei vieţi mai 
bune.

Suferinţe ne putem cauza noi înşine, prin pă
catele multe şi rdari pe care le săvîrşim. Şi chiar 
dacă am săvîrşi doar un singur păcat greu, un 
singur păcat de moarte, tot vom suferi şi tru
peşte şi sufleteşte, căci pedeapsa păcatului este 
suferinţa şi moartea, putînd suferi şi în această 
lume şi în cea viitoare. Păcatele beţiei, desfrîu- 
lui, uciderii, ş. a. aduc suferinţe mari celor ce le 
săvîrşesc, şi nu numai lor ci şi familiei lor. De 
aceea, cea dintîi a noastră datorinţă este, ca să 
ne ferim de păcate, căci ferindu-ne de ele, ne 
ferim sufletul şi trupul de suferinţe amare.

Imperialiştii care pornesc războaiele cele mari 
şi nimicitoare pentru oprimarea altor popoare 
mal mici şi mai slabe, săvîrşesc păcatul de uci
dere şi nimicire de vieţi, distrugeri de bunuri 
culturale şi morale şi cauzează suferinţe mari 
sufleteşti şi trupeşti. Cei ce dezlănţuie răboaiele 
rămîn răspunzători de stricarea sănătăţii sufle
tului şi a trupului oamenilor, răspund de viaţa 
acestora.

Se întîmplă de multe orii şi aceea, ca un cre
dincios să sufere necazuri şi dureri de tot felul, 
fără ca el să fi păcătuit greu (că om fără păcat 
nu este) şi fără ca să le fi cauzat alţii suferinţe 
sufleteşti sau trupeşti. Dumnezeu lasă-să vină 
suferinţa şi necazul peste aceştia ca să-i întă
rească în virtute. Aşa e cazuil lui Iov.

In suferinţă să luăm întotdeauna de model pe 
Mîntuitorul nostru Iisus Hristos. Să ne purtăm 
suferinţele şi durerile cum şi Ie-a purtat El. Să - 1 

închinăm Lui toate suferinţele noastre. Suferin
ţele de tot felul ce vin peste noi, sînt tot atîtea 
chemări, admonestări şi avertismente de ni le 
face Dumnezeu, ca să ne lepădăm de păcate şi 
să ne facem mai buni. Suferinţele celor drepţi 
sînt încercări venite peste ei, ca să şe facă mai 
buni şi mai sfilnţi, după cuvîntul Scripturii: „Cel 
drept să mai facă dreptate şi cel sfînt să se mai 
sfinţească”.

De aici obligaţia de a sprijini munca poporu
lui pentru o viaţă mai fericită şi lupta pentru 
pacle împotriva aţîţătorMor la război.

Acestea sînt gîndurile şi învăţătura creşti
nească pe care am soos-o din Evanghelia Slă
bănogului, care era bolnav şi sufleteşte şi tru
peşte. Să ne dăm seama de unde vine suferinţa 
şi să ajutăm la înlăturarea suferinţelor şi să 
ne ferim de a face suferinţă altora.

Aşa Mîntuitorul, care a venit să vindece ră
nile sufletelor, ne va umple sufletul şi inima de 
bucuria şi fericirea pe care ne-o dă vindecarea 
şi însănătoşirea sufletului şi a trupului nostru 
şi al semenilor noştri. p rot. Iuliu Man
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llsus Míntultorul
Apăsat sufleteşte de multele sale păcate să- 

vîrşite împotriva aproapelui, urca vameşul, cu 
capul în jos, scările Casei Domnului. Iar acolo, 
stînd la uşă „nu vrea nici ochii să şi-i ridice la 
cer, ci îşi bătea pieptul zicînd: Dumnezeule, mi
lostiv fii mie păcătosul” (Sf. Evanghelie de la 
Luca, cap. 18, vers. 13). „Doamne, îndură-te, iar- 
tă-mă, dă-mi mîngîierea Ta”. Aşa se ruga el 
Domnului Dumnezeu în care credea. Tot aşa si 
noi ne rugăm deseori, Domnului Hristos. S-a 
spus de unii că învăţătura Lui, faptele Lui mi
nunate, toată viaţa Lui le putem înfăţişa într-un 
cuvînt: a mîntui. Domnul însuşi învaţă acest lu
cru în vorbirea cu bătrînul Nicodim: „Dumnezeu 
a trimis pe Fiul Său în lume ca să se mântuiască 
lumea prin El” (loan 3, 17), iar în altă parte: 
„Căci Fiul Omului a venit să mântuiască pe cel 
pierdut” (Matei 18, 11). De cîte ori sufletul nos
tru nu este frământat şi tulburat de păcatele să- 
vîrşite. Atunci îşi aduce aminte că Mîntuiforul 
n-a venit să osîndească, ci să mîntuiască pe cel 
păcătos, a venit să vindece şi să ajute.

Iată, din Slava Sa, El a venit pe pământul 
nostru. Aceasta este o dovadă că Dumnezeu se 
interesează de noi, sie îngrijeşte de noi şi vrea 
să ne ajute să ducem o viaţă frumoasă. Prin ur
mare, venirea în lume a Mîntuitorului nostru 
Hristos este şi dovada lămurită că noi trebuie 
să ne încredem în dragostea Lui. Păcatele să le 
recunoaştem cu părere de rău şi să le mărturi
sim deschis la duhovnic, hotărîndu-ne să nu mai 
greşim, ci să facem binele, şi aşa'vom căpăta 
iertarea lui Dumnezeu, pentru întruparea şi Jertfa 
pe cruce a Mîntuitorului nostru, şi bucuria Lui 
cea mai presus de fire se va revărsa în toată 
fiinţa noastră. Astfel, în faţa lui. Hristos, ne sim
ţim întăriţi în bunătate. Cine îl primeşte pe El 
prin credinţă şi sfintele taine ale Bisericii este 
spălat de păcate şi luminat prin harul cel dum
nezeiesc. Vameşul, ne spune Sfînta Carte, s-a în
tors de la biserică iertat şi îndreptat. Aşa se în
toarce la casa sa fiecare credincios care la sfin
tele slujbe ale Bisericii se întîlneşte cu Iisus 
Hristos, Izbăvitorul sufletelor noastre.

Anatolie Zarea

Gînduri despre viaţă
Vestitul poet german, Goethe, ne-a lăsat, ca 

o deviză a vieţii zilnice, dictonul înţelept: „Bucu- 
raţi-vă de viaţă, fiilor!”. Căci cel mai scump dar 
şi bun, ce ni l-a dăruit bunul Dumnezeu ieste de 
sigur viaţa omenească pe faţa pămîntului. Pre- 
ţu:eşte-o cu drag! Acolo unde domneşte buna 
înţelegere între soţi, acolo putem spune că: fa'- 
milia aceasta e o locuinţă preţioasă a păcii şi 
armoniei, căci un înger al păcii al lui Dumne
zeu — a ales drept locaş casa aceea. Viaţa nu-i 
ceva uşor şi nu-i o jucărie copilărească; nu-i 
nici o plăcere, ci-i o misiune destul de grea. Ab
negaţia, numai veşnica abnegaţie, aceasta-i înţe
lesul ei recunoscut şi adînc. Căci omul nu-i che
mat pe acest pămînt, numai pentru a-şi îndeplini 
plăcerile, voile sale, trăind numai pentru sine, 
ci pentru a-şi îndeplini datoria sa, cu multă pri
sosinţă, pentru a sluji binelui comun. Căci, pe 
drept cuvînt, omul fără abnegaţie, fără împlini
rea datoriei, nu poate ajunge la capătul drumu
lui, pe care a pornit şi pe care şi l-a ales, în viaţa 
sa cea de toate zilele.

E tare ruşinos şi trist să-ţi faci iluzii din min
ciuni, atunci cînd adevărul — curat ca lacrima 
—îţi stă în faţă, ca lumina binefăcătoare a zilei. 
Şi îţi spune, cu drag, fiiule, fii fericit pe deplin, 
în viaţă! încearcă să trăieşti în fapte bune şi-n 
bună linişte şi armonie cu toţi oamenii. Numai 
aşa îţii vei îndeplini datoria în societatea ome
nească, vei trăi în bună pacfe şi multă fericire 
cu semenii tăi; căci ţelul şi deviza vieţii este

asta: slujeşte binele comun, fă binele orişicui, cu 
inimă largă şi cu toată bunăvoinţa! Căci după 
această lege a dărniciei vom fi judecaţi la jude
cata viitoare. Binefacerile tale vor forma în ce
ruri comoara cea bogată şi aleasă a faptelor 
bune. Contribuţia ta, de mare valoare, în fapte 
de bine, va fi cununa cea albă şi eternă a vieţii 
tale, sus în ceruri. Anii vieţii tale vor fi numă
raţi după numărul cel mare al binefacerilor tale 
şi vei fi socotit ca un bun, adevărat şi ales creş
tin, care îşi cîştigă mântuirea!

Cît trăieşti, în zilele vieţii tale, trebuie să con
tribui cu faptele tale la mai binele şi fericirea 
neamului omenesc.

Fă binele, cititorule, cu toată dragostea! Căci 
te vei simţi tare fericit în viiaţă.

Pr. V. Anastasia Bassarabin

Din învăţăturile 
Sf. loan Gură de Aur

— Poruncile lui Dumnezeu sînt ca noi să fim 
în pace cu toţi oamenii şi viaţa noastră este nu
mai atunci cum se cuvine cînd vom avea pace 
şi dragoste unii către alţii.

(Omilia I la Epistola I către Corinteni).

— Oricît de multe am filozofa noi prin vorbe, 
nu vom avea nici un folos dacă nu vom arăta 
altora cele ce le vorbim şii prin exemplu, căci ei 
nu dau atenţie celor vorbite, ci cercetează cu cea 
mai mare băgare de seamă faptele pe care le 
facem şi zic: „Convinge-te tu mai întîi de cele 
ce grăieşti şi pe urmă sfătuieşte pe alţii. De mi-ai 
vorbi despre mii de bunuri din viaţa viitoare, iar 
în faptele tale mi-ai arăta ca şi cînd n-ar exista 
acele bunuri, atunci faptele tale îmi sînt mai de 
crezut decît vorbele”.

(Omilia III la Epistola I către Corinteni).

— Dumnezeu nu este în spaţiu sau în vreun 
loc oarecare, dar nici nu este vreun loc în care 
să nu fie. Nu s-a făcut pe Sine şi nici! nu a în
ceput a fi.

Dumnezeu, ca şi un dascăl, ne-a învăţat pe noi 
nu deodată, ci treptat şi cîte puţin.

(Omilia V la Epistola către Coloseni).

— Nimic nu este mai dezgustător ca cinstea 
(onoarea) care se dă cuiva pentru că este bogat.

(Omilia VII la Epistola către Coloseni).

—- Nimeni nu este mai înţelept ca cel ce să- 
vîrşeşte fapte bune.

(Omilia IX la Epistola către Coloseni).

— Cînd noi păcătuim ceva mic şi nebăgat în 
seamă,, sau ne lenevim în lucruri! părute mici, 
să nu trecem cu vederea acest lucru, pentru că 
lucrul mic şi nebăgat în seamă repede devine 
mare. La fel ca şi haina care a început să se 
rupă, dacă nu ne îngrijim de ea, ruptura se în
tinde peste tot.

(Omilia VIII la Epistola I către Corinteni).

— Dacă păcatul se face într-o clipeală, osînda 
va fi- tot într-o clipeală.

(Omilia IX la Epistola I către Corinteni).

— Poate ai primit vreo dregătorie biseri
cească. Nu cugeta lucruri marii, ci păstreaz-o ca 
pe un lucru străin, nefăcînd abuz de ea şi nici 
întrebuinţînd-o în cele ce nu trebuie, nici îngîm- 
fîndu-te şi nici însuşindu-ţi-o ca pe ceva propriu 
al tău.

(Omilia X la Epistola I către Corinteni).

— Cînd facem binele numai de ochii oameni
lor atunci înseamnă că noi ne temem de oameni 
nu de Dumnezeu.

(Omilia X la Epistola I către Corinteni).

— Nimeni să nu dormiteze, nimeni să nu fie 
leneş spre fapta cea bună.

(Omilia I la Epistola I către Tesaloniceni).

— Chiar de ai avea mii de comori, totuşi ni
mic nu este mai de preţ ca un prieten adevărat.

(Omilia II la Epistola I către Tesaloniceni).

Nu este nfci un păcat pe care întocmai ca 
şi focul să nu-1 consume puterea cea mare a dra
gostei.

— Dacă se răceşte dragostea cuiva, atunci 
bruma şi ghiaţa se împrăştie pe inima sa, pen
tru că cu adevărat răutatea şi răzbunarea sînt 
ca bruma şi gerul care prăpăddsc plantele.

(Omilia IV la Epistola I către Tesaloniceni).

înălţarea Domnului
In Muntele Măslinilor 
Pe ucenici Ţi i-ai adus,
Cu punerea mîinilor,
Te-ai înălţat de la ei, sus,

La dreapta Tatălui să şezi 
Şi să trimiţi pe Duhul Sfînt;
Tu, de acolo, să veghezi,
El să-i înveţe pe pămînt.

Şi îngerii s-au minunat,
Iar porţile s-au ridicat,
Cînd firea noastră, din păcat,
La Cer cu Tine-ai înălţat.

Şi pentru mine deschizi porţi,
Prin ele mă înalţi, mă porţi 
Ca să pătrund cele de sus 
Cu-a Ta lumină, drag Iisus.

Pr. P. Sâlăgeanu

ţ  preotul yîron Rîureanu
La 12 marile 1962 s-a săvîrşit din viaţă preo

tul octogenar Aron Rîureanu din parohia Caco- 
viţa, prot. Sebeş.

Adormitul în Domnul a lucrat în ogorul Bi
sericii vreme de patru decenii, fiind, un preot 
model între ceilalţi preoţi şi în faţa credincioşi
lor. Om de rară nobleţe sufletească, modest şi 
evlavios, rîvnitor pentru Casa Domnului şi iubi
tor pentru păstoriţii săi, n-a căutat ale sale, ci 
uitînd de sine a slujit lui Hristos şi credincio
şilor.

Părintele Aron Rîureanu nu a lipsit nici o du
minică sau sărbătoare de la Sf. Altar, iar cre
dincioşii săi l-au putut găsi totdeauna gata să le 
împlinească cerinţele lor duhovniceşti. Cînd 
pleca din parohie, pentru pricini deosebite, el 
grăbea să-şi isprăvească treburile şi apoi să se 
întoarcă între fiii săd duhovniceşti, ca nu cumva 
să fie lipsit cineva de îngrijire părintească.

Preotul Aron Rîureanu a chivernisit cu bună 
socoteală, a jertfit timp şi osteneală, a pus chiar 
din al său şi a renovat radical, în Cacoviţa, Bi
serica arătoasă şi încăpătoare, a ridicat casă pa
rohială model.

Dacă era scrupulos în îndeplinirea misiunii 
sale pastorale, preotul Aron Rîureanu era scrupu
los şi cu sine însuşi, cu severitate şi seriozitate 
faţă de atitudinile sale zilnice, dar îngăduitor şi 
blînd cu semenii săi, nădăjduind ca păstoriţii săi 
să ia pildă din viaţa sa de adevărat părinte du
hovnicesc.

Prohodirea adormitului în Domnul s-a făcut 
în ziua de 15 martie 1962, în biserica parohială 
din Cacoviţa, de faţă fiind familia răposatului 
şi credincioşii parohiei. A slujit un sobor de 
preoţi în frunte cu P. C. Vicar arhiepiscopesc 
Traian Belaşcu. Despre viaţa plină de frumuseţe 
şi vrednicie a lui au cuvîntat: P. C. Vicar Tr. 
Belaşcu, P. C. prot. al Sebeşului N. Cantor şi 
P. C. pr. 1. Voişan. Rămăşiţele pămînteşti au 
fost aşezate spre veşnică odihnă în cimitirul pa
rohial din Cacoviţa, lîngă biserica pe care a re
novat-o şi în care a slujit cu osîrdie vreme de 
patru decenii.

Dumnezeu să-l aşeze cu drepţii în împărăţia
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